Skaic¢iavimai atlikti naudojantis 1998 m. liepos 13 d. Lietuvos Respublikos aplinkos
ministerijos jsakymu Nr. 125 , TerSian¢iy medziagy, iSmetamy j atmosferg i§ masiny su vidaus
degimo varikliais vertinimo metodika“.

Nustatoma i§ masiny, turin¢iy vidaus degimo variklius, iSsiskirian¢iy terSian¢iy medziagy,
tokiy kaip anglies monoksido (CO), angliavandeniliy (CH), azoto oksidy (NOx), sieros dioksido
(SO2) ir kietyjy daleliy (k.d.) kiekius pagal formule:

ki
W=x3W,,. @1 ey
kur:
W - bendras terSaly kiekis;

W, . - k-osios terSianCios medZiagos kiekis sudegus i-osios ruSies degalams;
k - terSian¢ios medziagos: CO, HC, NOx, SO2, kietosios dalelés;
I - degaly rasys: benzinas, dyzelinis kuras, suskystintos naftos dujos, suslégtos gamtinés dujos.

TerSianCios medziagos ,.k* kiekis sudegus ,,i* riSies degalams apskaiciuojamas:

W(k,i) =My ) 'Q(i) 'Kl(k,i) 'Kz(k,i) 'K3(k,i),(t) 2

kur:

mo " lyginamasis terSiancios medziagos kiekis ,,k* kiekis sudegus ,,i* risies degalams (kg/t);

0, -sunaudotas i ruSies degaly kiekis (t);

K, - koeficientas jvertinantis masinos variklio, naudojancio ,,i* riidies degalus, darbo salygy jtaka
terSiancios medziagos ,,k* kiekiui;

Kz(,w.) - koeficientas jvertinantis masinos variklio, naudojancio ,,i* rusies degalus, amziaus jtaka
terSiancios medziagos ,,k* kiekiui;

K, - koeficientas jvertinantis masinos variklio, naudojancio ,,i** riies degalus, konstrukdijos

ypatumy jtaka terSianCios medziagos ,,k* kiekiui.

Koeficienty reikSmiy nustatymas:

Koeficientas K,
Pagal masiny degaly sunaudojimo rodiklj ,,» “ nustatomas koeficientas ,, K, , jvertinantis

variklio darbo salygy jtaka terSaly kiekiui (zr. 2 lentele¢). Rodiklio ,, » “ reikSmés nurodytos 5, 6, 7
lentelése.

Koeficientas k,



Koeficientas x,nustatomas pagal masinos arba paskai¢iuotos grupés masiny vidutinj amziy
,, R 3, 4 lentelése.

Grupés masiny vidutinis amzius ,, R “ nustatomas pagal formulg:

R :2[%“] @) 3

kur:

S - bendras masiny skaiius;

! - masiny amzius (metais);

s,, - masiny skaicius, kuriy amZius ,,t" mety.

Koeficientas k.,

Koeficiento g, reikSmés pateiktos 8 lentel¢je. Jeigu maSinoje yra keletas konstrukciniy
ypatumy, turinCiy jtakos terSianCiy medZiagy iSmetimui, tai koeficientas g, lygus atskiry koeficienty

K, reikdmiy sandaugai:

3(p)? (4)
kur:

K, (» - Koeficiento g reikSmes esant,, p “ masinos konstrukcijos ypatumams.

Jeigu tam tikri ypatumai yra tik dalyje maSiny, tada galutiné g, reikSmé bus:

§[Ks(m 'S(p)]
K3 = g 5 (5)
kur:

S - bendras masiny skaicius

s, - masiny, kuriose yra ,, p “ ypatumai, skaicius.

Planuojamos tkinés veiklos metu jmongs teritorijoje dirbs 14 vnt. transporto su vidaus degimo
varikliais, taip pat numatoma, kad atliekas atveS ir iSve§ sunkiasvorés transporto priemonés.
Planuojamas sunkiasvoriy transporto priemoniy reisy skaicius per parg — 117 vnt. | jmonés teritorija

taip pat atvyks ir iSvyks lengvieji automobiliai, kuriy reisy skai€ius per parag numatomas 30 vnt.

Pries skaiCiuojant iSmetamy oro terSaly kiekj j aplinkos org, reikia apskaiciuoti planuojama
naudoti kuro kiekj.



1 lentelé. Jmonés teritorijoje dirbancios transporto priemongés su vidaus degimo varikliai

q 5T . Kuro
L Pavadinimas sl Paskirtis Pla'nu0] CIED T Kuro risis JSIIRD S I UO0E, tankis, Kuro Kkiekis, t/m.
Nr. vnt. laikas, val./metus moto I/val. ke/m’
1 2 3 4 5 6 7 8 9
1 Ratiniai krautuvai 3 Atlieky krovimui 3024 Dujos 7.1 580 37.3585
2 Ratiniai krautuvai 2 Atlieky krovimui 3024 Dyzelinas 7.1 845 36.285
3 Frontaliniai krautuvai 4 Atlieky krovimui 2772 Dyzelinas 3.58 845 33.5423
4 Teleskopinis krautuvas 1 Atlieky krovimui 2520 Dyzelinas 5.1 845 10.8599
5 SunkveZzimis 1 Konteineriams ant ratuky vezti 4032 Dyzelinas 16 845 54.5126
6 Slavimo magina 1 Slavimui 504 Dyzelinas 4.5 845 1.9165
7 _ Mobilas kranai su 2 Atlieky krovimui | tris tickiamy 4032 Dyzelinas 52 845 35.4332
hidrauliniais griebtuvais mai$y atidarymo jrenginius
IS viso: 14 IS viso (dujos) 37.3585
IS viso (dyzelinas) 172.5495

Kaip matyti i$ 1 lentelés, jmonés teritorijoje dirbancioms transporto priemonéms su vidaus degimo varikliais bus reikalingas ~37 t dujy ir ~173 t

dyzelino kiekis.
2 lentelé. | jmonés teritorijg atvaziuojancios ir i§vaziuojancios transporto priemonés
Eil. . . Reisy skaicius .. Atstumas, e Baziné sanaudy Kuro tankis, Pary Kuro
Nr. Pavadinimas per para, vat. Paskirtis km Kuro rusis norma, 1/100 km kg/m’ skai¢ius | Kkiekis, t/m.
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
1 Sunklasvpres transporto 117 Atheliut atvezimui ir 13 Dyzelinas 34 845 252 11.0120
priemonés iSvezimui
2 Lengvasvores transporto 20 Atvykimui i darbo vietas 1.3 Dyzelinas 9 845 252 0.4983
priemonés
3 Lengvasvorés transporto 10 Atvykimui j darbo vietas 1.3 Benzinas 12 775 252 0.3047
priemonés

Kaip matyti i$ 2 lentelés, | imonés teritorijg atvaziuojancios ir iSvaziuojancios transporto priemonés naudos kura (dyzeling arba benzing), kuris

apskaiCiuotas jvertinus reisy skaiciy per para, bazing sagnaudy norma, kuro riisj, jo tankj, atstumg jmonés teritorijoje ir aplink ja, darbo laika.




3 lentelé. Planuojamas sunaudoti kuro kiekis

Eil. Pavadinimas Kuro riisis Apskaifiuotas Planuojamas
Nr. kuro Kiekis, t/m. | kuro Kiekis, t/m.

1 2 3 4

1 Sunkiasvorés transporto priemonés Dujos 37.3585 40

2 Sunkiasvorés transporto priemonés Dyzelinas 183.5615 185

3 Lengvasvorés transporto priemonés Dyzelinas 0.4983 0.5

4 Lengvasvorés transporto priemonés Benzinas 0.3047 0.5

IS viso: 221.7230 226

Kaip matyti i§ 3 lentelés apskaiciuotg kuro kiekj apvaliname iki sveiko skaiciaus (j didesng
puse).

Turint planuojama sunaudoti kuro kiekj, skai¢iuojame oro tersaly iSmetimus i§ mobiliy tarSos
Saltiniy j aplinkos org.

1. Nustatome koeficienta x, lengviesiems dyzeliniams automobiliams, atsizvelgdami, kad
darbo laiku Sie automobiliai vaziuoja miesto keliu, koeficienta priimame m = 1,0 (5 lentelé). Tada
koeficientas atitinkamiems terSalams bus: CO — 1,0; CH — 1,0; NOx — 1,0; SO2 — 1,0; KD — 1,0 (2
lentelé).

2. Nustatome koeficientg x,. Priimame, kad atvyksianciy ir iSvyksianciy ir jmonés teritorijoje
dirban¢iy automobiliy amzius bus nuo 3 iki 8 mety senumo.

Tada koeficientas x, atitinkamiems terSalams bus toks: CO — 1.25; CH — 1,4; NOx — 1,05;
SO2 —1,0; KD — 1.1 (3 lentelé).

3. Nustatome koeficientg k.. Lengvieji dyzeliniai automobiliai neturi jokiy ypatumy, todél
CO —1,0; CH - 1,0; NOx — 1,0; SO2 — 1,0, KD — 1,0 Siuo atveju x, = 1.

4. Apskaiciuojame atitinkancios terSian¢ios medziagos kiekj pagal 2 formulg:

W, =130 -0.5-1,0-1,25 -1,0 = 0,0813 (t/m.)
Norint suzinoti bendrg terSianciy medziagy kiekj, iSsiskiriantj i§ mobiliy tarSos Saltiniy, visus

tersaly kiekius sumuojame.

4 lentelé. TerSianCiy medziagy i$ mobiliy tarSos $altiniy skai¢iavimo duomenys

Transporto
Eil. Nr. priemonés Tersnva.ncms W, t m, kg/t Q. t K1 K2 K3
grupés medziagos
pavadinimas
1 2 3 4 5 6 7 8 9
CO 0.0813 130 0.5 1 1.25 1
Dyzelinés CH 0.0285 40.7 0.5 1 1.4 1
1 lengvosios NOx 0.0164 31.3 0.5 1 1.05 1
SO2 0.0039 7.8 0.5 1 1 1
KD 0.0024 4.3 0.5 1 1.1 1
CO 38.2696 130 185 1.273 1.25 1
Dyzelinés CH 10.9630 40.7 185 1.04 1.4 1
2 sunkiasvorés NOx 6.1469 31.3 185 1.011 1.05 1
SO2 1.4430 7.8 185 1 1 1
KD 0.6729 43 185 0.769 1.1 1




Transporto
Eil. Ny, | Priemones TerSiancios W,t | mkgt | Qt K1 K2 K3
grupés medziagos
pavadinimas
1 2 3 4 5 6 7 8 9
Dujinés CO 14.2157 398.2 40 0.714 1.25 1
3 sunkiasvorés CH 43718 80.9 40 0.965 1.4 1
NOx 1.1002 29.6 40 0.885 1.05 1
CO 0.2548 398.2 0.5 1 1.28 1
4 Benzininés CH 0.0485 80.9 0.5 1 1.2 1
lengvosios NOx 0.0192 29.6 0.5 1 1.3 1
SO2 0.0010 1.9 0.5 1 1 1
Cco 52.8214
CH 154118
IS viso: NOx 7.2828
S02 1.4479 )
KD 0.6753
Bendras tersian¢iy medZiagy kiekis: 77.6392

Kaip matyti i§ 4 lentelés duomeny, PUV metu j aplinkos org i§ mobiliy tarSos Saltiniy bus
iSmetama iki 77,6392 t/m. terSaly. Deginant dyzeling vidaus degimo varikliuose, daugiausiai |
aplinkos ora bus iSmetama anglies monoksido 52.8214 t/m.. Lakiyjy organiniy junginiy j aplinkos
org bus iSmetama 15.4118 t/m., t. y. apie 3 kartus maziau nei CO. Azoto oksidy j aplinkos org pateks
7.2828 t/m., t. y. apie 7 kartus maziau nei CO. Kity terSaly, t. y. SO2 (1.4479 t/m.) ir KD (0.6753 t/m.)

iSmetimas ] aplinkos org nevirSys 2.2 t/m.



